

新时期提升中等职业教育质量的策略研究

杨溪婵

(河南省民政学校,河南 郑州 450003)

摘要:当前,国内经济飞速增长,各种新兴产业迅速崛起。当前,新发展阶段、新发展理念、新发展格局要求推进职业教育高质量发展。“提质培优、增值赋能、以质图强”是新时代赋予职业教育的新使命,即职业教育要有效服务国家重大战略,密切融入区域经济社会发展,精准对接高端产业,支撑重点、支柱、紧缺、特色产业发展,为经济增值,为学生赋能,彰显职业教育的经济属性和社会属性。无论是推动创业创新和产业发展,助力我国由制造业大国向制造业强国转变,还是对接就业需要、提升民生福祉,推动中等职业教育高质量发展,培养一批庞大、稳定、高水平的“大国工匠”、能工巧匠、高素质技术人才,都是顺应时代需要的应然之举。

关键词:中等职业 教育质量 提升策略

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.35.118

一、引言

2021年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》,部署推动职业教育高质量发展工作,将类型特色、产教融合、校企合作、教育教学等作为工作的着力点。2022年新修订的《中华人民共和国职业教育法》总则第一条明确表明制定该法的目的是为“推动职业教育高质量发展,提高劳动者素质和技术技能水平,促进就业创业,建设教育强国、人力资源强国和技能型社会,推进社会主义现代化建设”,要求职业教育实现高质量发展,承担起推动国家社会经济高质量发展的重任^[1]。

二、新时期提升中等职业教育质量现实意义

(一) 中职教育是促进新时期教育公平发展的重要方式

新时期,教育公平仍然是教育发展的主旋律,且已升级为“有质量的教育公平”。这就要求既不能脱离公平谈教育质量,也不能脱离质量谈教育公平。要解决这个问题,关键是要发展教育,特别是职业教育,让每个人都有人生出彩的机会。职业教育是面向人人的教育,中职教育作为职业教育的基础阶段和高中教育阶段的重要组成部分,肩负着丰富学习者多样化选择、实现和满足更多人接受教育权利的责任。一方面,全面普及高中阶段教育是中国教育现代化的基本任务和主要目标,中职教育依然是当前推进高中阶段教育普及、实现教育公平的重要方式。加快提升中职教育质量,是实现“有质量的教育公平”的基本要求,能够为不同类型的学生提供更适合自我发展的教育选择。另一方面,中职教育要在实现教育机会公平的基础上,不断推动教育过程公平和教育结果公平,实现教育公平与教

育质量互促互进,让接受中职教育的学生获得更大的个人发展、更高的经济收入和社会地位。中职教育要不断提高吸引力,进而强化中职基础地位^[2]。

(二) 中职教育是支撑经济社会高质量发展的重要基础

改革开放以来,我国经济高速度发展在一定程度上得益于庞大的人口基数,人口红利效应明显,这其中中职教育发挥了重要作用,这一作用在新时期经济社会高质量发展中将得到延续。一方面,随着产业转型升级、经济社会高质量发展,我国将逐渐从人力资源大国向人力资源强国转变,教育和人才结构在不断调整和变化,同时,在加快构建国内统一大市场的背景下,国内生产、分配、流通和消费的各个环节都会打通,也会促使形成完整的产业上下游产业链条,这就对劳动力市场结构提出了更高要求,教育培训体系需要提供一个与这一发展趋势相匹配的劳动力结构,而中职教育培养的基础技术技能人才,能够支撑产业链全链条对基础性技术技能人才的需求,有利于优化劳动力市场技术技能人才结构和质量。另一方面,中职教育应延续其在教育中的重要作用,在乡村产业发展、乡村建设等方面大力培养培训基础技术技能人才,满足人才的需求^[3]。

三、新时期提升中等职业教育质量的策略

(一) 完善全面培养教育体系

第一,建设德智体美劳全面培养的教育体系。值得特别说明的是,除“德育”外,以“劳动教育”为语境培育教学成果的项目最多。究其原因,既因为劳动教育是撬动新时代德智体美劳全面发展教育体系的“重点”和“支点”,

也有赖于职业教育与劳动教育本源性的紧密关系。第二，建强高素质高水平技术技能人才培养体系。相关获奖成果创设了上述列出的“现代学徒制”和“创新创业”两个语境，以及未列出的“工匠精神”“德技并修”“劳动品格”等语境，意在支撑教育强国建设，在教学中不断提升学生的职业素养、专业能力、创新精神，进而强化中等职业教育培养高素质劳动大军和专业技术技能人才的实际能力，厚植中国技术创新发展沃土，塑造国家人力资本红利的新动能，服务中国由人力资源大国向人力资源强国迈进。第三，建好文化传承创新育人体系。当前教学成果奖“文化育人”的高频语境，正是隐喻着职业教育教学改革向着做深做细做长远的方向不断突破，积极推进教育体系走向显隐并重、软硬兼育的新视野、新境界^[4]。

（二）积极开展产教融合、校企合作，强化工学结合、知行合一

一是充分发挥办学自主权，在提升教学质量、推进教学改革、创新教育模式等方面发挥主观能动性。二是加快形成深化产教融合、校企合作的路径、方法与措施，进一步围绕校企合作、工学结合的办学制度，建立紧密对接产业链、创新链的专业体系，形成需求导向的人才培养模式。比如，某中等职业技术学院充分利用当地产业优势，与华为、比亚迪等领军企业共建特色产业学院，构建校企双主体育人模式。三是充分发挥教师队伍在教育教学改革中的主导地位，优化师资队伍的规模结构，提升专业教师跟踪产业发展、服务产业需求的意识、能力和水平，打造一支满足新时期职业教育改革发展要求的教师队伍^[5]。

（三）加强信息化建设与应用

一是要加强对职业教育信息化建设的规划和投入，通过社会引资和学校出资等方式增加投资来源，强化信息化建设的资金保障。二是学校要鼓励教师充分、合理运用数字教育资源开展教学。学校要将教师应用信息设备和整合信息资源的能力纳入日常考核，加强对教师信息化应用能力的培训，提高教师应用信息化设备与资源的能力与主动性。同时要充分开发远程协作、实时互动、翻转课堂、移动学习等信息化教学模式，促进教与学、教与教、学与学的全面互动。三是建立优质的职业教育数字化教育资源共享平台。要加强引导和扶持，鼓励职业院校与企业合作，整合优质的教学数据资源，搭建统一的学习平台，减少重复建设。鼓励各职业院校利用信息技术和教育网络将享有的教学资源和经验进行整合，实现教学资源的线上共享和教学经验的交流，让更多的学校和教师可以通过信息化方

式不断提升教学水平^[6]。

（四）加强内涵建设和通识教育

一是厚植通识教育的认知基础。要善于吸收新的教育思想、办学理念，通过政策引导提高职校管理者对通识教育的认识，学习国际通识教育发展经验。同时，弘扬社会主义核心价值观和“大国工匠”精神，加强宏观指导，各职业院校之间可加强通识教育课程的合作开发，深入挖掘整合通识教育资源，营造良好的通识教育氛围。二是着力构建通识教育的课程体系。应加强对职业院校德、智、体、美、劳通识教育课程体系设置的指导，改革教学理念内容、方法，出台课程设置相关标准文件和评价制度等，为通识教育课程体系构建提供机制保障。职业院校应从培养学生的认识视野、科学思维、道德品质等方面出发，一体化安排通识教育和专业教育，统筹构建课程板块，建立技能与素质并重的通识课程体系。

（五）融入现代技术，调整专业设置

未来产业的布阵将发生非常大的变化，职业教育应当主动调整专业设置和教学内容，平衡好人工智能与职业教育发展之间的关系，提升职业教育与人工智能适配度。自教育部颁发高校人工智能创新计划后，人工智能正式出现在职业教育的视野中，在职业教育中添加有关人工智能的内容显得非常必要，可以为人工智能的今后发展提供更多的高素质技术型人才。职业院校要时刻关注人工智能的发展，要根据市场情况和行业变化及时作出专业调整，淘汰过时的低技能专业，删除该专业的培训，开发教育职能复合型产业，解决大学生毕业即失业的问题，职业院校既可以在已有专业的基础上，根据人工智能重组出新专业，也可以设立新的与人工智能有关的专业，要根据职业院校所处区域的经济发展情况，创建特色专业，充分利用人工智能的优势，满足教育和经济发展需要，建设出更强、更优质的专业。例如，职业学校可以开设机器人使用和维护专业，前期该专业可以借助机电或自动化产业生存，同时拓展机器人维护和使用技术方向，培养具备操作、调试、维护、编程等技术能力的高素质人才。除此之外，职业学校还要关注人工智能对人才需要的变化，更新培养人才的观念和目标，积极推进人工智能与教育的融合，不断提升二者的适配度。加快建设数字化课程体系的速度，在专业学习中加入个性化元素，开设“人工智能+课程”，实现多元化课程建设与学习，满足人工智能产业和时代的发展需要。

（六）聚焦职业素养，培养工匠精神

高职院校以立德树人为根本任务，以课堂教学为主要

阵地，优化人才培养顶层设计，构建具有文化特征的职业素质教育课程体系。把“工匠精神”“新时代精神”融入办学理念、专业教育和教风学风建设，充分挖掘专业知识和技术体系蕴含的精神特质和文化品格，把人文素养、职业精神、职业技能的培育融为一体，在提升专业知识和操作技能的同时，培养学生工作专注、爱岗敬业和创新精神，为地方区域经济和社会发展输送大批“德艺双修”型高技能人才^[7]。

（七）重视情商教育，涵育社会责任

在新商科发展迭代的背景下，能力提升、技能培养固然十分重要，其体现的是人才应有的效率意识，但如果仅仅进行某种专门教育，容易造成利益至上、事不关己的窄性思维，不利于学生正向个性的定型，不利于社会责任感的养成^[8-9]。因此，职业院校人才培养，应着重加强情商教育，涵育社会责任，让学生坚定理想信念，提升自信，提高应对复杂环境问题的能力。现代职业场对人才的情商要求越来越高，特别是在商务领域，职业院校要根据各行业的实际需求和学校自身的实际情况，不断优化人才培养方案，将优秀的文化知识、地方区域文化元素有机地整合充实到公共课和专业课的教学内容中，融入课堂教学、实习实践的过程中，让学生在职业发展过程中构建起基础的知识框架，养成良好的职业心理、职业素养和职业习惯，让学生正确树立“三观”^[10-11]。同时，要关注学生的心理状况，及时进行疏导和调节“成长的烦恼”，帮助他们树立自信心，塑造乐观向上的优秀个性。

（八）优化教师结构和培训体系

一是多渠道引进优秀人才担任专职教师。职业院校应综合考虑制定人才引进方案，吸收对口的高学历毕业生。同时，引进具有工作实践经验又能跟踪专业发展趋势、符合教师资格要求的能工巧匠和技术专家担任专任教师、学科带头人和骨干教师等，推动教师队伍建设适应学校职业教育事业发展的需要。二是多渠道吸引专业技术人员和高技能人才兼职担任教师^[12]。搭建由企业一线专家及能工巧匠组成的，具有一定行业影响力、工程实践能力强的兼职教师资源库，为职业院校提供人才支持。职业院校应寻求专业所需的企业技术骨干和能工巧匠，通过校企双向兼职，加强职业教育与生产实践结合，提高实训环节的教学质量和技能训练水平^[13]。三是开展多样化的教师培训。职业院校应注重开展教师校内培训和到企业培训，例如，要求专业教师每年必到企业锻炼2个月以上，及时了解最新技术信息和提供技术服务，强化生产实践能力；鼓励教师积极承担

企业项目开发和横向课题研究，提高科研与技术革新能力。

四、结语

借助《国家职业教育改革实施方案》和“新职教法”的要求助推中等职业教育的发展，整合教育和产业资源，展开校企融通、专业与创新融通，从而惠及本地产业发展，助力经济发展，实现中等职业教育的与时俱进，同时也为全国其他地方的中等职业教育发展提供参考。

参考文献

- [1] 尤莉,李大伟.职业教育教师发展指数测评的地方实践:基于对《国家职业教育改革实施方案》目标审视[J].重庆高教研究,2020(3):115-128.
- [2] 马君,杨文杰.西部地区职业教育40年:成就、问题与展望[J].教育与职业,2019(4):5-12.
- [3] 王伟.职业教育资源配置效率及其影响因素的空间计量分析[J].现代教育管理,2017(2):97-103.
- [4] 夏焰,崔玉平.我国省域高等教育管理效率及其影响因素的量化研究[J].中国高教研究,2012(7):7-11.
- [5] 吴伟伟.高等学校教师流动管制与师资配置效率[J].高教探索,2017(6):110-113,118.
- [6] 蔡文伯,黄晋生.高质量发展视域下我国高等教育资源配置效率研究[J].黑龙江高教研究,2019(8):79-84.
- [7] 谢军.职业院校教师薪酬激励机制存在的问题与对策研究[J].职教论坛,2015(12):10-13.
- [8] 齐莉丽,张波,翟希东.中等职业教育师资高质量发展因素分析与政策设计[J].宁波职业技术学院学报,2022,26(05):22-28.
- [9] 苗喜荣,潘进,朱永红.现代职业教育背景下中等职业学校构建质量管理体系的思考[J].重庆工商大学学报(自然科学版),2015,32(07):100-104.
- [10] 王治芳.大力推进质量标准体系建设 全面提升中等职业教育技能型人才培养水平[J].现代教育,2012(Z1):18-19.
- [11] 刘岩峰,谢敏.深化中等职业教育教学改革 努力提高中职课堂教学质量[J].职业技术,2011(04):4-6.
- [12] 晓阳.深化中等职业教育教学改革 提高中等职业教育教学质量——教育部下发《关于进一步深化中等职业教育教学改革的若干意见》[J].中国职业技术教育,2009(08):8-10.
- [13] 何厉.中等职业教育教学质量监控与教学评价体系的研究与实践[J].中国电力教育,2007(S2):364-366.